1.2.1 Ciselné obory, p firozena éisla

Predpoklady: zakladniciselné operace

Pedagogickd poznamkaHodina je¢ast&né opakovanim gkterychéasti gredchozi kapitoly.
Snazim se zopakovat i modely operaci@mpdnini pro réktera zakladni pravidla,
ktera setasto berou se jako zjevené pravehyit =+, nulou nelze dit, ...).

Pedagogickd poznamkaTabulku nepromitam, sestavujeme ji spoéena tabuli. Stejétak
nepouzivam p&ta¢ u nasledujicichijklada s vyznamem znak

Spolu s tim je se vyvijela matematika, objevosa&goteba novych typ cisel.

NejbéznejSi dnes pouzivané typysel

Jméno oboru | Znaka Priklady Co vyjadruji
Prirozena¢isla N 1;2;3; ... Peoty veci, lidi...
- Cm A Pcatty a dluhy, nula bylaiidana
Celacéisla Z N +-10; -2; 0;... pozcji.
Racionalni ¢isla Q Z +—3—1;§ 1—12 vsechnaisia, kt(.e'rgvjtrje'zap.sat
7'2'51 zlomkem, vyjaduji i ¢asti &ci.
++2;-v15; ) At
Realna¢isla R Q+ V2;-15: Vzdalenosti, délky Usek....
Ya; me

Jde jimitesit i kvadratické rovnice se
Komplexni ¢isla C R+ 2+i zapornym diskriminantem, ul&hji
fyzikalni vypaity.

Existuji i dalSi¢iselné obory najiklad ¢isla hyperkomplexni (kvaternionyi+ 2 — 3j + &,
které uz nemaji takovy vyznam (i kdyZ se pouzimajiriklad v pa&itacové grafice) a na

gymnaziich se o nich n&u(pece jen jsou uz trosku slogi).

Pi. 1: Odhadni vyznandiselné mnoziny popsané znake¥y.

N - mnozina pirozenychéisel, 0 — nula=

N, - mnozina vSechipozenychcisel a nula = mnozina vSech celych nezaporrysl

Pr. 2: PopiS nasledujiciiselné mnoziny.

a) Z~ b) R” c) R;
a)Z°
. Z - celagisla= Z~ - mnoZina celych zapornyditsel.
' b) R*
'R - readln&isla= R - mnoZina kladnych realnyctisel.
' C) Ry



' R* - mnozina kladnych realnydfisel, 0 — nula= R}, - mnozina kladnych realnydfisel a
. nula= mnozina kladnych nezapornyeisel.

Samotn&isla nesté&, musime s nimi takééoo unet provést.—
Operace stisly: +; -; *; /

(Matematicky) Zajimavé vlastnosti operaci
Uzawrenost (U) Pati vysledek operace do dané mnoziny?
+ je uzavend na N (vysledeki&gani dvou pirozenychéisel je vZdy pirozenécislo).
- uzawena na N nenb-7=-2, coZ neni firozenécislo, - je uzavena na Z.

Komutativnost (K): Ziskame po zrin¢ paradi stejny vysledek?
+ je komutativni:2+ 3= 3+ 2.
- neni komutativni2-3# 3- 2.

Asociativita (A): Je mozné zgmit rozmistni zavorek?
+ je asociativni2+(3+ 4) =( 2+ 3+ <
- neni asociativni2—(3-4)z(2- 3- 4

Distributivnost (D) : Je mozné roznasobovat zavorky?
* je distributivni na +:5(3+ 1) = 5B+ 5.

Neutralni prvek (N): Existuje prvek, kteryip dané operaci neztni svého partnera?
1 je neutralni prvek pro nasobeni — libovotigo se pi vynasobeni jedidkou nezmni.

Inverzni prvek (™): Existuje ke kazdému prvku prvek, kterf gané operaci da jako
vysledek neutralni prvek?

Pro 2 je pi ndsobeni inverzni prve% : protoZeZB;— =1, 1 je neutralni prvek pro *.

PF. 3: Najdi (pokud existuje) v mnozécelychéisel neutralni prvek pro operacitgni.

. Pri¢tenim neutralniho prvku séslo nezmdni = neutralnim prvkem pro operagiigni je
. nula (gictenim nuly se&islo nezngni).

PF. 4: Najdi (pokud existuje) v mnozércelychéisel inverzni prvek pro operadiigani k

|
&islu: a) 4, b) -17 .

- Hledame takovéislo, po jehoz ficteni k zadanémdislu ziskame nulu.
- a) inverznim prvkem Kislu 4 je¢islo -4, plati4+(-4) = 0
- “b) inverznim prvkem Kislu -17 jegislo 17, plati:-17+17= Q.

Vyuzivani vlastnostk +A+D usnaduje paitani.
Prirozena¢isla

- pocty véci, lidi, ...
Vlastnosti operaci uipozenychcisel uz jsme probrali.



+ 1+2=3 U; K; A;

- 4-1=3

* 20B=6 U; K; A; N(2);
/| 6:2=3 N(1);

Pfi vhodném pouziti K+A+D rizeme poitat zpandti i na prvni pohled&ké griklady.

Pr. 5:  Vypocti zpantti 12+ 46+ 38+ 54=.

12+ 46+ 38+ 54 ( 12 3p+( 46 94 50 160 1

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad je mozné pojmout jako s@it(kdo stihne
v ¢asovem limitu nejvice). Posledniilady jiz stoji vice na odhadu situace nez
mechanickém uplatmi K+A+D.

PFr. 6: Vypocti zpantti.
a) 25+ 71+ 15+ 99 b) 513(2= c) 5 7AB=
d) 1508+ 1577= e)594:6= f) 788:4=

@) 25+ 71+ 15+ 99=( 25 1p+( 74 9% 40 170 2

' b) 5132=(FYM3F 1013 12

¢)5M7MB= SNTZ25( BY( 2)5) 17 101D &7 1
d) 1508+ 1507= 1§ 3 J= 1816 1t

Ee)594:6:(600- § :6= 600:6 6:8 100 =1

f) 788:4=(800- 13 :4 800:4 12:4 260 =3 1

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklady jsou pevzaty z [16]. Diskuse o bodu b) je
velmi zajimava, $tSinou poniiZze si situaci namodelovat na vzdalenosti 18. a 28.
sloupu.

Pr. 7. Podél Zeleznice jsou telegrafni sloupy vzdalenéeaim vzdy 50 m. Sloupy jsou
ozn&enycisly 1, 2, 3, .....
a) Kolik metiti je od 1. sloupu k 10. sloupu?
b) Kolik metit je od 28. sloupu po 128. sloup?
c) Kolik metri je od 1917. sloupu po 1983 sloup?
d) Kolik metti je odk-tého sloupu pt-ty sloup?

- a) Kolik metii je od 1. sloupu k 10. sloupu?
' Vzdalenost je wena pdtem mezer mezi sloupy, mezi 1. a 10. sloupedDje 1= Smezer,
- které dohromady znamenaji vzdalen®8860 m= 450m.

b) Kolik metiti je od 28. sloupu po 128. sloup?
' Mezi 28. a 128. sloupem 28— 28= 10( mezer, které dohromady znamenaji vzdalenost
- 100060 M= 5000n.

c) Kolik metrii je od 1917. sloupu po 1983 sloup?



- Mezi 1917. a 1983. sloupem ]883- 1917= 6! mezer, které dohromady znamenaji
- vzdalenost66[50m= 3300n.

d) Kolik metri je odk-tého sloupu pt-ty sloup?
- Mezi k-tym al-tym sloupem jek —| mezer, které dohromady znamenaji vzdalenost
- (k=1)B0m.

Pr. 8: a) Tye u tyového znéeni pouzivaneho v KrkonoSich jsou od sebe vzdaieny
metry. Turista proSel kolem deviti slaupg<olik metr urazil?
b) Kolik let uplynulo od roku 1965 do roku 19837
c¢) Kolik hodin uplynulo od 1.10. 1983 do 8.10. 1983

a) Turista proSel kolem deviti sloiugKolik metri urazil?

. Dewt sloupit = 8 mezer= 8[Bm= 24nm.

b) Kolik let uplynulo od roku 1965 do roku 1983?
- Mezi zatatky obou rok uplynulo1983- 1965= 1tlet, od konce roku 1965 dod&atku roku
1 1983 uplynulo 17 let.

c¢) Kolik hodin uplynulo od 1.10. 1983 do 8.10. 1983
- Mezi zatatky obou di uplynulo 8—1= 7 dni = 7[24= 16¢ hodin, od konce 1.10.1983 do
. zatatku 8.10.1983 uplynulo 6 dab 6[24= 144 hodin.

Shrnuti:  Ciselné obory postugnvznikaly s rostoucimi ptgbami praktického vyu?ziti.
VSechna nami pouZzivarésla mizeme modelovat pomoci realnyclegnetu.



